

# 静待春暖花开

□李 健

前几天,妻子看着手机新闻说:“婉儿工作的城市已封城多日,一个人在那工作,也不知道有没有储藏吃的……”

我站在窗前,向外眺望,一阵冷飕飕的夜风从窗缝吹来,生硬如刮痧,撞在脸上隐隐作痛。望着对面楼下的马路,行人寥寥,车辆稀疏……熟悉的小城,一下子冷清起来。

举手触碰窗帘的那一刹那,忽然间,想起在一线抗疫挚友朋友圈的一段话:“脱下防护服,已是深夜,雪越下越大,寒风刺骨,人影稀少。可心里特别温暖,因为所有的付出,都是为了尽早击退疫情,恢复正常生活。”

岁月的流失是无言的,当感知岁月冷暖,心境也在发生着改变。

拨通电话,静等大女儿接听:“爸,你怎么想起给我打电话啊?”女儿略带惊喜的声调中飘着一丝失落。“你那里怎么样啊?”“我这挺好……”“有没有存储吃的东西?”“爸,我当初怎么没报考医学呢!”女儿转移了话题。感觉到女儿在恨自己不是一名大夫,不能在自己的家园受困时,奔赴前线

去当战士,深深的无力之感已经在她内心翻涌……

“不要自责,疫情面前,人人都是了不起的英雄!”

女儿停顿了一下说:“爸,我无疑是幸运的,虽然眼下生活有点困境,但比起吃不上一口热饭的医护人员,又算得了什么。每天都被战“疫”的人和故事感动着,他们是穿着防护服彻夜未眠的英雄,站在清冷人稀的城市街头,站在社区的门前楼后,穿梭在疫情逆流风雪之中。她们省下号啕大哭的孩子,撒下不忍心痛的父母,挺起坚实的脊梁,在寒风雪夜如行走的冰雕,令人肃然起敬。她们才是真正的英雄!”

是啊,世界上哪有什么岁月静好,只不过是有人替我们负重前行。曾经的武汉,现在的郑州,还有西安和天津都遭遇了一场艰苦的磨难和寒冷的冬夜。

眼下的生活,虽然出现了一些无奈阵痛,当面对抗疫英雄,那些无奈又算得了什么,看看逆道而行的英雄,我们的生活依然是美好的,哪怕苦中作乐也何尝不是一种幸福。

挂断大女儿的电话,看看时间还不是太晚,估计小女阿迪不是在看书,就是在修改毕业论文。听到我的声音,显然能感觉到她有点情绪失控,我安慰她发生了什么,她说一个空荡荡的大学城就剩他们几个,此时很想回家……

一场疫情,让我们懂得了亲情的力量,相守的珍贵,平安的不易,健康的重要,生命的脆弱;让我们懂得了家的温暖,人民的团结,国家的强大。

安抚好小女的情绪,正好儿子也打来电话,问怎么电话老占线,我说在“电话抗疫”。儿子说:“我也正等批准,做一名抗疫志愿者。”听到儿子的心声,仿佛看到了他们兄妹小时候为多吃一口并不美味的饭菜,所表现出的那种兴奋模样,争着挤到亮光处写作业的场景。如今,她们在岁月洗礼和生活磨砺中前行,一个个学业有成。他们终于长大了,懂得了感恩,懂得了回报社会。

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临,春暖花开在眼前!风雨之后,人间又是袅袅炊烟……

## 寒冬尽头是春天

□罗远福

冬,是千里冰封,万里雪飘。

但冬的尽头是春天,所以冬又是希望,是梦想的孕育。

四季,从春天的万物萌芽,到夏天的茁壮成长,再到秋天的硕果累累,直到冬天的蕴藏,一个轮回就是一年。

凡尘烟火,行色匆匆,明日复明日,明日何其多,时间得有一个小节,古人便用年作为节点,隔断成了一段一段的光阴。

在农耕时代,冬季是休养生息、是储蓄能量、是铺垫,是一段最闲的时节,所以将年选择在寒冷的冬季,是农时的需要。

在无涯的光阴里,如果没有年这个单元来作隔断,让人感到时光无限,生活无盼,日子无歇。用年作为一段光阴的终点和起点,让人有个期盼,生活不会凌乱,日子会计划得周全。

隆冬就是这个隔断的前奏,趁隆冬的闲暇时光,人们为新的一年作准备,既养精蓄锐,又能准备充足的物质,把年过得隆重而热烈、丰盛而光彩,以此博得新年有个好彩头。

将年放在万物不长的隆冬,适合农令,这是农耕时代的产物,祖先的智慧,被一代一代地传承到今天,并不断地丰富其内涵。

冬是年的序幕,年是冬的终结,没有冬,就没有年的热闹氛围。有了年这个单元,人们好总结过去,展望未来,一个单元一个单元地迈进,一个台阶一个台阶地跨越。

冬不是冷若冰霜,冰封大地是为了更好地修整。耕种者猫冬是为了更好地耕耘;干事者经历寒冬是为了更好地前进;芸芸众生经历寒冬是为了增强体质、磨炼意志、陶冶性情。所以,冬不是凄凉、寂寞,是春的序曲,是繁花似锦的开端。

北风呼啸,落叶纷飞,树枝突兀,天寒地冻,人的情绪会低落、焦虑,烦恼易怒是冬天人们的普遍情绪。

寒冬,年关,人们难免会回顾一年来的事情,好的、坏的,都会成为思虑的焦点,所以冬季是彷徨的季节。

冬天的漫漫长夜,思绪无限,焦虑无眠,沮丧心情油然而生,这是气候使然。气候会派生出人的精力减退、心情压抑、焦虑不安等现象,这些不良情绪会随着春的来临而逐渐减退或消失。

喜庆热闹的年会加快消融不良情绪,尤其在相互拜年中,彼此祝福和鼓励,或者相互攀谈,温馨的同时产生积极向上的动力。

寒风萧萧,雪花飘飘。冬在焦虑、彷徨、惶恐中一天天流逝。冷到极致,冬的尽头是春天。年来到,春又归,又一段光阴轮回。

新年新气象,新年新起点,人们会寄予新的希望,制订新的规划,向着美好的愿望踔厉奋发、阔步前行。

美好的憧憬下,希望将年过得热闹、过得喜庆、过得丰盛。让喜庆来迎接新年的到来,用丰盛来慰劳一年的艰辛。

所以,冬是孕育、是希望。在严寒的冬天,人们盼望年,盼望春天。人们虔诚地对待年,希望年能够给我们带来幸福美好的生活。



### 诗歌欣赏

## 抗疫,总有一种感动

□刘豫东

总有一种感动  
在凛冽寒风中  
忘我检测核酸  
可是你——执甲白衣天使  
这一刻 让人泪眼朦胧

总有一种感动  
在小区排查中  
敲门入户走访  
可是你——红马甲志愿者  
这一刻 让人暖意融融

总有一种感动  
在执勤坚守中  
严格外防输入  
可是你——人民忠诚卫士  
这一刻 让人肃然起敬

无论是城镇乡村  
处处筑牢战斗堡垒  
无论是干部职工  
人人争做抗疫先锋  
卡点上 一张张防疫海报  
值守处 一座座蓝绿帐篷  
健康码 行程码  
成了我们出入的必备  
戴口罩 测体温  
成了冬日最美的风景  
忘不了发挥余热的退休党员  
忘不了送药上门的巾帼英雄

忘不了电力人护航安全用电  
忘不了主动请缨的返乡大学生

啊,一张张笑脸  
让这个冬天倍感温暖  
啊,一声声叮咛  
让这个冬天不再寒冷

护我家园  
全民行动  
科学施策  
精准管控  
人民至上是我们的庄严承诺  
严防死守是我们的神圣使命

看吧  
抗疫一线  
一枚枚党徽熠熠生辉

看吧  
抗疫一线  
一面面党旗写满忠诚

相信 在党的领导下  
这场战“疫” 我们一定能够打赢  
相信 在全社会的参与下  
这场战“疫” 我们一定迎来清零  
严冬过后春光明媚  
风雨过后终见彩虹

## 信仰驱除冬天的寒冷

□廉彩红

天空蔚蓝,风吹过山谷  
也吹过市井巷口  
红马甲闪烁着光芒  
一道道神圣的白,撑起大部分的重量和忠诚担当  
万众一心、众志成城、忠于职守、勇敢担当……  
它们是砥砺前行的动词,凝聚起所有人的力量

每一棵扎根大地的树,有厚重的土地支撑  
每一片开放的花朵,有灿烂的阳光照耀  
我们每一个公民,有中国这个最大的靠山  
在这里,无论多么寒冷的天,都不再寒冷

多么险恶的病毒,都变得如此渺小  
我们的信心在阳光下发酵,蓬勃有力

逆行而上成为一种信仰  
信仰点亮的灯火,比月光明亮  
比星星璀璨,让虚无成为踏实

信仰驱除冬天的寒冷  
春天也一定会绽放在枝头

本版来稿请发至邮箱  
jzwbxq@163.com